

基层热点话题·如何对接新生代官兵

藏北草原,一场攻防演练正紧张进行。海拔5000多米的雪山脚下,西藏军区某旅一架无人机刚起飞不久,突然遭遇故障。一名中士立即前出处置,10多分钟后,无人机再次带着任务悄然起航。高原上的风越来越大,无人机飞到一定高度,操作员担心侧翻或坠机,一

旁的中士语气坚定地说:“可以再升高10米!”“不愧是飞行控制的‘行家’!”不久,无人机在恶劣天气中完成任务安全返航,周围人员纷纷向该中士投以钦佩目光。中士名叫李森。入伍后,他先后从事连队卫生员、军械员兼文书等职,在每个岗位上他都踏实肯干、精益求精。

那一年,该旅接收无人机装备,为了让“新刃”变“利刃”,单位领导决定遴选一批敢闯敢试、会干实干的优秀官兵,参与试飞训练。面对高精尖装备,学历较低的李森打起了退堂鼓。领导鼓励他:“别人行的,你也行。不论任何工作,只要尽心尽力地去做,每天都会取得一定的进步。”

在激励感召下,李森逐渐突破自我。连队也根据李森的状态,及时调整他的工作任务安排,为他营造良好成长环境。经过刻苦努力,李森的业务水平日渐精湛,在海拔地区训练中,他成功处置2次特情。为了挖掘更大潜能、激发更大动力,连队让李森担任班长。一上任,他便带头开始钻研无人机各种特情的应

对办法……李森的成长故事,是其所在部队官兵成长成才的一个缩影。“给渴望成长的官兵一个成长平台,让大家成长在军营、建功在军营、圆梦在军营。”西藏军区某旅领导介绍,基于这一认识,他们在日常点滴中引导官兵认识自我、锻炼自我、超越自我、成就自我,对接使命要求、对照能力标准,推出一系

列助力官兵成长成才的活动举措。一个火热的军营,需要每一名官兵释放自己的成长热能。在该旅,随着越来越多的人跨进成长快车道,战斗力建设也跑出了加速度。

新闻样本

“给我一个平台,还你很多精彩”

——西藏军区某旅引导助力官兵成长成才新闻观察

■王恩生 沈廷亮 本报记者 郭丰宽

记者调查

作为带兵人,既要当伯乐,还要做搭建成才平台的“建筑师”

在妻子、战友和家乡政府领导钦佩的目光中,被称为“电磁尖兵”的西藏军区某旅二级上士马强走下军区“固边稳藏十大标兵”领奖台,滚烫的泪水夺眶而出。

入伍之初,马强是通信兵。力求上进的他练体能、学理论,很快因业务过硬多次被选拔执行重大任务。带着荣誉回到单位,战友们敲锣打鼓迎接的场景让他立志:“下次要捧回更大的奖状。”

编制体制调整,马强转岗为雷达兵。他没想到自己从军几年时间,转眼就从“专业高手”变回到“专业新手”,岗位变迁的他又一次开始当“新兵”。

面对新装备、新岗位、新教材,他再一次起劲。但“隔行如隔山”的“山”,并不像生活中的山那样“只要肯攀登”就能越过。3个月后的第一次摸底考核,他没有取得理想成绩。

“你能成为通信专业的行家手里,学习新专业同样能行。”面对气馁的马强,连队指导员不仅给他鼓劲打气,还特意向旅领导推荐马强,建议将其作为新专业骨干重点培养。

“给马强机会,给他一个平台,他能行!”指导员的话语,让马强有了莫大的信心与勇气。

跨越的第一座山,是装备操作。马强对着雷达屏幕一盯就是一整天,对上万组信号参数反复琢磨。终于,他练就了方寸荧屏中“信号一闪而过、信息一触即得”的眼力。

跨越的第二座山,是识破干扰迷雾。每次有大项演训任务,旅里便会协调送马强到演兵场,借机练兵,他也因此积累了一大批应用数据,锤炼了打仗本领。

跨越第三座山、第四座山……“昔日的业务大拿马强,又强起来了。”马强攻克了一个个难关,捧回了一座座奖杯,获得了一项项荣誉,他成功的转型经历也赢得战友一声声喝彩。

中士且巴多吉,一名普通的藏族战士,入伍时连汉语都讲得磕磕巴巴。上级选派人员参加国际比武的通知下发到该旅,全旅官兵拉出来在赛场“溜一溜”,且巴多吉夺得第一名。

“选的人是代表国家军队形象,他普通话不好,还有外语要求”“不行可以学。出国比赛的机会给他,他一定行”……面对质疑,旅领导坚持将他送上国际比武的赛道。

消息传回,且巴多吉参加的项目获得团体第一名。全旅沸腾了,且巴多吉不仅为单位争光,更为国家和军队争得了荣誉。

“如果不参军,没有军队这个大平台,我可能还是那个放牛娃……”且巴多吉站在全旅官兵面前分享自己的成功经验,真情流露。

“只要看准官兵的努力和特长,给他一个平台和机会,他一定能绽放出最美丽的一面。”旅领导坦言,俗话说千里马常有,而伯乐不常有。而作为带兵人,既要当伯乐,还要做搭建成才平台的“建筑师”。

前不久,该旅组织大比武,连队干部坚持让潜力苗子、下士陈子俊参加某项



西藏军区某旅官兵组织军体格斗课目训练。

李建骄摄

锐视点

让每一名官兵焕发光彩

■邱火林

习主席强调,要尊重官兵的主体地位和首创精神。只有充分调动官兵的内在动力,才能更好地体现其主体地位,激活其首创精神。每名官兵都是一个光源,在教育、训练、管理等各项工作中发挥作用,发出各自的光亮。但是,各自表现出来的思想水平、能力素质与工作状态又不尽相同。要向官兵“赋能”,赋予官兵发光的能量,向官兵提供知识、技能以及充分持续运用知识与技能的能力、情感与心理支持。

调动官兵的兴趣能量——培养主动性。兴趣是最好的老师,每名官兵都有自己的兴趣爱好,从兴趣入手赋能,更容易调动官兵的主动性。把官兵的原有兴趣组织起来,推动形成“兴趣部落”,互相影响和带动,在“共鸣”中强化和培养主动性。这种主动性,会逐步渗透影响官兵的思维习惯,形成良好的行动习惯,构成官兵最基本的素质底色。挖掘官兵的潜力能量——激发自信心。很多官兵像是未经打磨的玉器,在普通如石的表皮下,“透、纯、绿、白”

这些特殊的玉质需要挖掘才能被更好地发现。创造平台,让官兵积极参与,自我打磨遇见其“心”,积极带动发现其“质”,切磋琢磨,成才成器,找到自身的长处与价值,从而不断强化自信,以自信带动自主,提高综合素质,增强对工作的掌握力。激励官兵的情感能量——增强归属感。独生子女家庭经历、手机网络使用、社会价值观变化对年轻官兵的影响比较突出,个人意识彰显,集体意识弱化,是新时代军队管理的新问题。开展

丰富多样的活动,为官兵带来积极的情感体验,使其更易于融入环境,学会情绪管理,提高共情能力,从而密切官兵关系,提升基层单位的士气。积蓄官兵的意志能量——强化坚韧性。恒心和毅力是军人的重要品质,要在互助互帮中稳固,要在艰难困苦中磨炼,要在精益求精中积淀。倡导和坚持更高标准更高水平,不仅给官兵创造更好的成长条件,还要给官兵提供利用条件的更多机会;要注重“加压”与“疏导”相结合,培养意志坚强的钢铁战士。

比赛,结果他一举打破旅纪录。一次又一次新成绩的取得,让全旅官兵明白:“只要努力,每个人的才华都能显现。”

每名官兵都是一颗星,关键是如何让他们发出光和热

都说“是金子总会发光”,中士杨志国在一次偶然的机会中,小小的“闪亮”了一下。

一次营队上教育课,播放课件的显示屏突然熄灭,大家一筹莫展。杨志国

自告奋勇上前,捣鼓了几下,显示屏便恢复正常。“杨志国会维修电器?”这一幕让战友们瞪大双眼。昔日普普通通的同年兵摇身一变,成了众人佩服的对象。

原来,入伍前从事维修专业的杨志国,下连时被分配到了警卫勤务连。会维修电子器材,在该旅可是紧缺人才。旅领导闻讯后,专门为杨志国召开调动协商会,为他调整专业岗位。

调整了专业岗位的杨志国,很快大放异彩。去年该旅参加上级组织的演练,负责技术保障的杨志国,为演练贡献了不少力量。演练回来,杨志国成了战友们口中的“专家”。他没想到,一直默默无闻的自己,居然也会“成名成家”。

“每名官兵都是一颗星,关键是如何让他们发出光和热。”该旅领导介绍,他们为帮助官兵成长成才,量身订做了“给我一个平台,还你很多精彩”活动。

“在基层部队,像马强、且巴多吉、杨志国一样的官兵还有很多,他们缺乏的不是能力,而是一个机会。”一位旅领导道出搭建这一平台的初衷,帮助每名有能力、有梦想,却没有机会施展的官兵充分“绽放”自我。

今年五一晚会演出,中士彭怡洁登台为大家献上一支美轮美奂的舞蹈,让战友们对她刮目相看。彭怡洁从孩童时就开始练习舞蹈,一直希望有朝一日能站在大舞台上,把舞蹈的美展示给大家。穿上军装扛起钢枪走上训练场,她未曾向身边人透露自己的特长。

活动中,全旅开展了一次“实力”大摸底,掌握了解官兵的职业技能鉴定等证书,拉单列表梳理旅队官兵专业特长,旨在把机会给予每一个能干事、干成事的人。

在旅机关牵头统筹、大力推动下,“那个射击很厉害的”“那个100米突破纪录的”“那个会弹钢琴的”……各行各业骨干被梳理出来,囊括了军事、体育、艺术和技能四大类50余项的专业“大拿”。

彭怡洁的舞蹈特长不再是秘密。就这样,每次举行“兵演兵”文艺活动,机关都会抽调拥有舞蹈专业三级证书的彭怡洁作为骨干力量参加。

近年来,该旅依托军事训练“五小活动”、群众性文体活动等广泛开展军体培训班、文艺特长班、“五小工”培训

等各类培训活动11个班次,积极推动、鼓励官兵们“争当骨干、创破纪录”。

“一个人可以平凡,但绝不可以平庸。”一时间,奋斗成为全旅官兵共同的追求。

一片成才沃土,需要共同浇灌也需要共同守护

“皑皑白雪映照初心,巍巍高原见证执着。二十余载勤学苦练,锻造电磁利剑;三十多次真抓实干,屡建胜战奇功。普通一兵也能逆袭高精尖,雪域沙场更能淬炼英雄胆。电抗精心心系打赢、不辱使命!”

这是该旅一级军士长刘茂被评为陆军“四有”新时代革命军人标兵时,组委会为他撰写的颁奖词。

刘茂常说:“我想攻克永远是‘下一关’,我要打赢的永远是‘下一仗!’”转眼间,这位制胜电磁疆场的“士兵专家”即将服役期满。

工作中结识这名“士兵专家”的地方企业听说刘茂即将退役,盛情邀请他加入。面对地方企业给出的条件,刘茂直言:“是部队培养了我,成就了我。只要部队需要,我会申请延期服役,继续留队为部队做贡献。”

刘茂是抽组人员组建该旅时,才进入高原的。因爱好钻研,学习刻苦,逐渐成长为演训场上的一把好手。这些年,旅里创造机会送学、参演、压担子,让刘茂快速成长。

刘茂不负众望。他先后自学30余本专业书籍,手绘出7本电路图,熟练掌握20余种类型的通信、电子对抗装备基本原理和技战术性能,成为名副其实的理论和、技术、装备的“刘三通”。

而今单位提及刘茂,人人都竖大拇指。刘茂常说:“没有好的平台,没有部队的培养,我不会发出这样的光。现在我要做的就是多带队伍、多传经验,为部队这片成才沃土贡献我的能量。”

一片成才沃土,需要共同浇灌也需要共同守护。上等兵贡觉入伍后,就听说了班长且巴多吉的奋斗故事。

面对难得的机会,贡觉主动向且巴多吉求教。且巴多吉带动贡觉一起训练,贡觉也迅速成长为训练尖子。前不久,贡觉在军事体育训练考核中,被评定为特三级。

且巴多吉经常引导贡觉,告诉他在单位的成长沃土上扎根,善于将平台优势吸收转化为自己的能力和价值,为未来的发展积蓄能量;又要为这片成长沃土贡献能量,共同守护,促使个人能力和单位发展双提升,形成相互促进的良性循环。

作为同一个连队的两名班长,且巴多吉和李忠斌,一个是军事标兵,一个是体育尖子。且巴多吉擅长长跑,李忠斌体能耐力好,相互比拼、相互帮助、共同提高。且巴多吉在国际比武中5个项目夺魁,李忠斌则在全旅军事体育运动会上包揽3项第一。

今年,2人同时被选拔参加国际比武任务。且巴多吉邀请李忠斌一起滑雪,为比武做准备。看着李忠斌在雪上飞驰的矫健模样,且巴多吉由衷赞叹,心底的激情再度点燃,冰雪赛道上,两道身影你追我赶……

李忠斌在日记里写道:“我庆幸,成才的路上,有这样的陪伴,我会走得更长远。”